共建活动,配合教育行政部门和学校加强对学生的法制宣传教育,不断提高学生的安全防范意识和自我保护能力。

二、加强部门间的协作与配合、建立学校食品卫生安全事故快速处理机制

各地卫生、教育、公安部门要结合各地实际情况,共同研究制定针对性、操作性强的学校集体食物中毒应急处理工作预案。一旦发生食物中毒事故,当地教育、卫生、公安部门应积极行动、相互配合、各负其责,采取有效措施,及时对中毒师生进行救治,迅速查清导致食物中毒的原因,控制食物中毒事故扩散。

(一)学校一旦发生食物中毒,应在第一时间报告当地卫生、教育和公安部门,同时应立即将中毒师生送往医院救治,保留造成食物中毒或者可能导致食物中毒的食品及其原料、工具、设备和现场。要积极配合卫生、公安部门进行调查,按卫生、公安部门的要求,如实提供有关材料和样品。公安机关要按刑事案件现场勘查要求开展工作,为进一步查处打牢基础。食物中毒事故得到控制后,学校必须将该事件的详细情况和最终处理结果、整改情况等报告上级主管部门。

当地教育行政部门在获悉所辖学校发生食物中毒事故后,应详细了解情况,积极协助有关部门对学生进行救治、对造成中毒的原因进行调查,及时追踪了解中毒师生的情况及中毒原因的调查结果,并立即逐级报告上级主管部门。要帮助学校协调卫生、公安等有关部门的力量,妥善处理事故。

- (二)卫生部门在获悉学校发生食物中毒事故后,应立即组织对中毒师生进行救治,开展流行病学调查,尽快查明事故原因,控制食物中毒事故的进一步扩大。对发生中毒事故的学校食堂或送餐企业,卫生部门要依法采取处罚措施,同时要列为今后监督的重点。卫生行政部门应将食物中毒处理结果及时反馈当地教育部门和学校。
- (三)在处理学校食物中毒事故时,卫生、教育、公安等部门要及时互通情况。公安部门在接到食物中毒情况的报告后,特别是涉及人为破坏或投毒时,应及时立案侦查,坚决予以打击。卫生、公安部门应及时将食物中毒处理结果反馈当地教育行政部门和学校,以促进学校进一步改进和加强食品卫生安全管理工作,消除不利于食品卫生安全的人为因素。
 - 三、常抓不懈,做好秋季食品卫生监督检查工作

国务院食品药品放心工程已将学校食品卫生工作列为重点之一。各地要从思想上避免麻痹情绪,对学校食品卫生工作要保持高度警惕,在秋季学校开学后各地卫生和教育部门要在前一阶段学校食品卫生突击大检查的基础上,针对发现的问题,组织一次追踪检查,要逐一检查各项整改措施的落实情况。对未按要求进行整改的学校食堂,卫生、教育行政部门要按照有关要求进行严肃处理,切实保证达到监督实效,坚决避免监督检查中出现的走过场、重形式现象,消除引发学校食物中毒的隐患。同时要加大宣传,体现政务公开。各地在开展大检查时,可邀请学生家长、消费者代表、人大代表、政协委员和新闻媒体等直接参与,公开卫生监督执法的程序和内容,将检查中发现的学校食堂和学生送餐企业中存在的问题及时向社会公布,扩大消费者参与卫生监督执法的渠道和途径,营造一个良好的舆论监督和社会监督氛围。

各地在追踪大检查中发现的典型案例请及时上报卫生部、教育部和公安部。

中华人民共和国卫生部 中华人民共和国教育部 中华人民共和国公安部 二 三年九月八日

关于开展学校食品卫生突击大检查的紧急通知

卫发电[2003]99号

各省、自治区、直辖市卫生厅局,新疆生产建设兵团卫生局,卫生部卫生监督中心,中国疾病预防控制中心:

今年以来,学校食物中毒事故屡有发生,引起社会广泛关注。为有效控制学校食物中毒事故上升趋势,减少学生肠道传染病的发生;保障广大师生身心健康,维护正常教学秩序,我部决定自即日起到7月31日对全国各级各类学校开展一次学校食品卫生突击大检查。现将有关要求通知如下:

一、各级卫生行政部门要高度重视这次检查工作,将其作为当前食品卫生工作的一件大事来抓。各级

中国食品卫生杂志 CHINESE JOURNAL OF FOOD HYGIENE

2003年第15卷第6期

卫生行政部门主要领导要亲自抓,认真部署,责任到人。通过检查及时处理发现的问题,切实消除存在的隐患.绝不允许敷衍了事、走过场。

二、本次检查由省级卫生厅负总责,各级卫生行政部门要组织好力量,对本辖区各级各类学校和托幼园(所)进行一次全面检查,不漏掉一个学校食堂。

本次突击检查的重点是:食品卫生校(院)长、园(所)长负责制是否建立、管理人员是否经过食品卫生知识和法律知识培训、食堂有无卫生许可证、从业人员有无健康证、食堂的布局和各项卫生条件是否符合相关规定等。对不符合规定的学校食堂,视其情节依法作出处理;对情节严重和不能限期进行整改的,要坚决撤销卫生许可证。各地要对负责学校食堂食品卫生工作的校(院)长、园(所)长和管理人员情况登记造册,建立健全管理责任制和责任追究制。

三、各地要制定切实可行的工作方案,合理整合卫生资源,发挥疾病预防控制机构和乡镇卫生院的作用,做好突击检查的各项保障工作,以提高检查工作效率,确保检查工作落实到位,按时完成检查任务。

各地要对参加检查的每一位工作人员进行一次有针对性的培训,以保证检查结果的准确、真实、可靠。

四、各地卫生行政部门要主动与教育部门协调配合,及时向教育部门通报检查工作中发现的问题,并请教育部门督促学校尽快整改。同时,要加强舆论宣传,做好社会动员,充分发挥对学校食品卫生的社会监督作用,将检查情况及时通过新闻媒体向社会公布。

五、各地要及时总结分析检查工作的进展情况,上级卫生行政部门要加强对下级卫生行政部门的督查, 对检查中发现的带有普遍性的问题,要采取措施进行整改,并督促落实。

六、请各地将突击检查情况汇总表(见附件)和总结报告于8月10日以前上报我部。对按时完成检查工作的,我部将予以通报。

附件:学校食品卫生突击检查情况汇总表(略)

卫 生 部二 三年七月四日

《中国食品卫生杂志》2004年征订启事

《中国食品卫生杂志》(ISSN 1004 - 8456/CN 11 - 3156/R)系中华预防医学系列杂志,公开发行,双月刊,96页。所设栏目论文部分有:论著、实验技术与方法、监督管理、调查研究、综述、食物中毒、CAC 专栏、网络信息等;法规文件部分刊登有关食品卫生的国家法律、法规、标准、行政答复、通告等。读者可以通过本刊及时掌握国家新颁布的食品卫生法律、法规,了解最新食品卫生科研成果,解决工作中遇到的问题,提高论文水平。

本刊可通过邮局订阅,邮发代号:82-450;亦自办发行并常年办理订阅。

自办发行办法如下,2004年《中国食品卫生杂志》全年售价 78 元(含邮费)。从邮局汇款时请注明订阅册数、详细的收件人地址、单位、邮编、姓名;通过银行汇款的单位,请在汇款的同时寄函或电传我所以下内容:订阅册数、详细收件人地址、邮编、单位、姓名,以便准确邮寄。

希望挂号投寄期刊的用户,每期杂志需加挂号费2元,全年合计挂号费12元,并请寄款时同时说明要求挂号。

汇款地址:北京市宣武区南纬路29号 《中国食品卫生杂志》编辑部

邮 编:100050 联系人:娄人怡

电 话:(010)83132658 电 传:(010)83132658

银行汇款:北京农业银行开发区支行潘家园分理处 账 号:11 - 220201040003236

户 名:中国疾控中心营养与食品安全所 请注明"《中国食品卫生杂志》订阅款"

《中国食品卫生杂志》编辑部

2003年9月

中国食品卫生杂志 CHINESE JOURNAL OF FOOD HYGIENE